新时代新征程新伟业・习近平总书记关切事

做"新时尚"的践行者

参与垃圾分类我们一起行动

□新华社记者 王永前 郑钧天 高爽 周闻韬

"垃圾分类和资源化利用是个系 统工程,需要各方协同发力、精准施 策、久久为功,需要广大城乡居民积极 参与、主动作为。"5月21日,习近平总 书记给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾 分类志愿者回信,为推进垃圾分类工 作进一步指明方向。

实行垃圾分类,关系广大人民群 众生活环境,关系节约使用资源,也是 社会文明水平的一个重要体现。党的 十八大以来, 习近平总书记高度重视 生态文明建设,多次对垃圾分类和资 源化利用作出重要指示。

在习近平总书记的关怀和指引 下,近年来我国垃圾分类工作持续深 入推进,297个地级以上城市已全面 实施生活垃圾分类,居民小区平均覆

如今,从城镇到乡村,越来越多 的人行动起来,推动垃圾分类成为低 碳生活新时尚,为推进生态文明建 设、提高全社会文明程度积极贡献 力量。

上海虹口

志愿者的故事

华磊是上海市虹口区嘉兴路街道 瑞一居民区党总支书记。在她眼里, 垃圾分类是件"非常难的家常事"。

5年来,她带动小区1700余户居 民,经历了从不理解、不习惯、不适应 到积极参与垃圾分类的转变。

什么是垃圾分类? 什么又是干垃 圾、湿垃圾?原本每层楼道都设有垃 圾桶,大家在家门口成包扔垃圾多方 便,为什么要改?

"刚开始的时候,大家对垃圾分类 基本不了解、不理解。"华磊说,"我们 的工作就是通过宣传和引领,不断提 高居民参与垃圾分类的积极性。"

志愿者成了这项工作的"润滑剂" 和"催化剂"。瑞一居民区成立了一支 由居民组成的"绿精灵"志愿小分队, 通过同为住户的情感联系,挨家挨户 上门向居民发放垃圾分类知识宣传资

一道难题是每层楼道撤垃圾桶 遭遇了很大阻力。67岁的小区居民吴 老伯回忆说:"刚开始,不少人连下楼 扔都不愿意,更别提分类了。"

"一步到位"难度太大,志愿者们 就别出心裁地设计了一个"垃圾分类 时尚指数红黑榜"。由物业监督,在各 个楼栋的一楼大堂张贴,每天以"哭 脸""笑脸"图标展示各楼层垃圾分类 情况。如果分类准确就是"笑脸",湿 垃圾桶里混进三件以上干垃圾则为

"总被贴'哭脸',谁家熬得住啊?" 吴老伯笑着说,大家都想把"哭脸"尽 快变成"笑脸"。

渐渐地,垃圾分类成了居民的"肌 肉记忆",新时尚变成了好习惯。

志愿者还走进学校、企业,通过 室内讲座、自创自演的情景互动会 以及现场教居民变废为宝等活动, 让垃圾分类的意识在群众心中落地

"作为垃圾分类志愿者,我们特 别有成就感。"华磊说,"总书记的嘱 托指明了方向,我们要把总书记的 鼓励和希望转化为前进动力,将更 加努力推动垃圾分类成为低碳生活 新时尚。'

重庆北碚 -

艺术家的故事

"绝对文艺范儿""太艺术了 吧"……这里的村民已经习惯了游客 的惊叹。

走进重庆市北碚区柳荫镇东升 村,整齐的村舍、洁净的村道和盎然的 田园都只是"平常"风光,最"吸睛"的 要数一栋栋错落有致的民居外墙上的 七彩壁画以及街头巷尾用废旧老物件 制作的各种装饰。

"这里是我的家乡,我们想通过打 造艺术乡村,向村民宣传垃圾分类,倡 导低碳生活新时尚,赋能乡村振兴。'

2018年,四川美术学院教授王天祥带 领艺术家团队来到这里,经过与村委 会和村民们反复论证,一条"农+旅+ 艺+学"融合发展之路,在这个偏远闭 塞、人烟稀少的小山村铺展开来。

让村民没想到的是,艺术家们干 的第一件事儿竟然是帮着他们打扫卫 生。在溪水边、田地里捡拾各类垃圾, 协助村民打扫 整理庭院……王天祥 和同事、学生们一阵忙活,原本垃圾乱 扔的山村变得干净整洁了。

艺术家们接着干起本行,以东升 村的风土人情为元素,以低碳环保、垃 圾分类为主题,用不同的艺术方式,向 村民传播生态文明理念。

"看,这幅画是以卡通人物教我 们怎么做垃圾分类的,那幅是展现 垃圾分类让生活更美好的自然风景 画……"村民赵迎花现在是村里的 兼职导游,介绍起墙上的艺术品如

她说:"以前大家习惯不好,垃圾 随便扔,污水随便倒。人都往外跑,没 人愿意来。现在环境越来越好,来我 们这里游玩的旅客越来越多。"

艺术家们还组织起生态艺术工作 坊,发动村民和学生将部分垃圾加工 成艺术品。"废弃的水壶、车轱辘、条 凳,都能成为我们的创作元素。"王天 祥说,为了鼓励村民参与,每个物件上 都会刻上自愿捐赠者的名字。

垃圾分类宣传与艺术创作相融 合,大大提高了村民的环保意识。如 今,垃圾分类逐渐成为村民的习惯, "美化环境家家受益"还被写进了村规 民约。东升村所在的柳荫镇制定并完 善了垃圾分类积分管理办法,垃圾分 类形成长效机制。

'总书记关心的垃圾分类直接关 系到大家的生活环境,我们要发挥自 己所长,让垃圾分类理念在潜移默化 中影响更多人。"王天祥说。

辽宁沈阳

环保达人的故事

"节俭"了一辈子的姜艳华,因为

节俭成了"名人"。

"物尽其用最好。别人眼里的'废 ,在我看来,修修还能用。"在辽宁 省沈阳市沈河区大万莲社区居民姜艳 华家里,到处能看见废物利用的成果: 旧床头改的橱柜、油桶改的花盆、坏雨 伞改成的环保袋……

对于母亲的"节俭"。几子孙力征 最开始并不理解,"我总跟我妈说,换 换吧,也不是买不起。"孙力征说,"后 来看见我妈用废卡纸做识字卡教我女 儿识字,加上帮她做环保宣讲课件,了 解了很多环保知识,就理解她了,现在 更支持她了。"

"只我一家的力量远远不够。"为 了吸引更多人关注垃圾分类和资源化 利用,从十年前开始,姜艳华夫妇就在 自家居住的社区开展环保宣讲。"当时 我在社区工作,跟居民交流特别多,邻 居们对我变废为宝的做法很认可,很

"全国绿色家庭""低碳生活创新 明星"……姜艳华一家的做法得到越 来越多人的认可,也获得了不少荣誉, 她的环保宣讲更"出名"了。

一次,姜艳华在一所小学做完宣 讲后,一名学生回家用废旧纸壳和塑 料盒制作了一个台灯,并在姜艳华第 二次到学校宣讲时送给了她。"我太高 兴了,能让孩子们从小就养成环保意 识和节约习惯,是我最大的心愿。"姜 换 华 差 说。

由姜艳华夫妇录像、儿子编辑制 作、儿媳配音解说、孙辈参与出镜的 《我家厨房低碳生活加减法》《我家生 活"碳足迹"加减法》等视频,采用纪实 的手法讲述一家人低碳生活的做法, 上传到网络后,得到了不少人"点赞收

如今,74岁的姜艳华仍在为环 保宣传忙碌,每年至少做80场公益 宣讲。"看了总书记给上海垃圾分类 志愿者的回信,我更觉得自己做的 事情特别有意义。"姜艳华说,"我要 做'新时尚'的践行者,带动更多人 参与到垃圾分类和资源化利用的实 践中。"

(新华社北京6月1日电)

峡江美景迎客来

5月28日,游船航行在乌江画 廊酉阳龚滩古镇至清泉段。

入夏以来,乌江酉阳段江水碧 绿,山峦青翠,秀美的峡江自然风 光,引得游人纷至沓来,当地文旅 市场一派繁荣。

今年,酉阳计划实现游客接待 量2650万人次、旅游综合收入125 亿元以上。

通讯员 邱洪斌 摄/视觉重庆





(上接1版)

作为"新安旅行团"母校江苏省淮 安市新安小学的党支部副书记,周永 飞深感习近平总书记强调"要加强革 命传统教育"的必要性。

周永飞说,新安小学一直把传承 "新安旅行团"光荣传统作为立德树人 的重要内容,探索将红色教育、传统文 化与现代教学手段结合,培根铸魂、启 智润心,为学生的健康成长注入"红色 力量""精神之钙"。

寥廓的秦岭山谷,不时回荡起嘹

亮的口号声。 陕西省安康市平利县老县镇中心 小学学生黄朝勇结束大课间武术操回 到教室,听老师讲述习爷爷的谆谆嘱 托。"习爷爷说不是要吃得胖胖的,而 是要长得壮壮的、练得棒棒的。我会 努力锻炼身体、保护眼睛,不辜负习爷 爷对我们的期望。"

"体育锻炼是增强少年儿童体质 最有效的手段。"老县镇中心小学体育 教师余启兴说,孩子们需要特色的、充 满创意的体育课程,要加强师资力量, 丰富课外运动、社团活动,让他们在趣 味体育中快乐成长。

"习爷爷说,很多知识和道理都 来自劳动、来自生活。这让我觉得特

争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童

别自豪。"湖南省长沙市实验小学五 年级学生黄景行每周都期待学校的 劳动实践课程,"在学校的屋顶农场, 我和小伙伴们自己锄地、施肥、除草, 种植了胡萝卜和洋葱,还请爸爸妈妈 品尝。"

"孩子在劳动中收获了知识,学会 了种植蔬果、整理房间、烹饪。"黄景行 的妈妈孔女士说,"劳动要从娃娃抓 起。我们将继续引导孩子树立劳动观 念,提高劳动能力,既通过劳动磨炼意 志,也要在劳动中将亲近自然、爱护生 态的理念深深植入孩子的心灵。"

在太空中怎么吃饭、怎么睡觉? 怎样才能成为一名航天员? 今年"六 一"期间,在中国儿童中心启动"科普 进万家行动",邀请中科院院士武向 平、英雄航天员王亚平为孩子们讲述 航天知识,激发孩子们对航天探索的

"习近平总书记指出,科学实验 课,是培养孩子们科学思维、探索未 知兴趣和创新意识的有效方式。这 令我倍受鼓舞、深受启发。"中国儿童 中心党委书记丛中笑说,"我们将持 续开展形式多样的活动,培养孩子对 科学的热爱和激情,推动他们从小 树立'科技创新、强国有我'的志向, 为实现我国高水平科技自立自强作 贡献。"

"习近平总书记勉励孩子们争当 德智体美劳全面发展的新时代好儿 童,这对我们的日常工作提出更高要 求。"天津市教委体美劳处二级调研员 刘恒岳说。

"天津市全力推进'培元工程',创 新美育教师培养机制,加强美育与德 育、智育、体育、劳动教育相融合。接 下来,我们还将积极开展跨学科教育 教学和课外校外美育实践活动,让美 育课与思政课同心同向,美育课程与 实践同心同行。"刘恒岳说。

从2015年起,重庆市人民小学就 开设意大利语课程,用语言和文化架 设起师生与世界沟通的桥梁。

"正如总书记所指出,我国的基础 教育在世界上是有优势的,要坚定文 化自信。只有把自己好的东西坚持 好,把国外好的东西借鉴好,与时俱 进、开放发展,才能让孩子们有更广阔

的眼界,成长为国之栋梁。"作为一名 从教30年的教育工作者,重庆市人民 小学党委书记、校长杨浪浪有着自己 的感悟。

总书记在考察中看望正在研讨备 课的老师们,强调人才培养,关键在教 师。这让甘肃省张掖市肃南裕固族自 治县明花学校教师安文军感到责任重

"作为新时代的教师,肩负培养有 理想、有道德、有文化、有纪律的一代 新人的光荣使命。"安文军说,教师一 定要加强自身修养、提高自身素质,以 德立身、以德立学、以德施教,时时处 处为学生当表率。

少年儿童茁壮成长、健康成才,离 不开党和政府及全社会的"托举"。

内蒙古自治区党委教育工委委 员、教育厅党组成员朱宝江说:"在今 后的工作中,我们将以习近平总书记 的重要讲话为指引,在儿童事业发展 中坚持和完善最有利于儿童、促进儿 童全面发展的制度机制,统筹推进城 乡、区域、群体之间儿童的均衡发展, 为各族儿童茁壮成长创造有利条件, 让生活在中华民族大家庭里的各族儿 童拥有更加美好的未来。"

(新华社北京6月1日电)

李明清在江北区调研并接待群众来访时强调 坚持"除险清患、惠民有感"工作导向 在主题教育中有效破难题办实事解民忧

本报讯 (记者 陈国栋)6月1日, 市委副书记李明清前往江北区调研信访 稳定和火灾防控"除险清患"工作,并接 待群众来访。他强调,要深入学习贯彻 习近平总书记关于加强和改进人民信访 工作的重要思想以及关于统筹发展和安 全的重要论述,按照市委部署要求,坚持 "除险清患、惠民有感"工作导向,在主题 教育中,扎实开展信访突出问题专项整 治、火灾防控"除险清患"专项整治,各级 领导要深入基层下访接访群众,不断破 难题、办实事、解民忧。

在寸滩街道,李明清深入调研党建 统领基层治理、社区网格运行管理、基层 治理指挥中心建设等情况,现场研究解 决来访群众反映的小区居民出行不便、

中小微企业租金减免等问题。李明清强 调,各级领导干部要深入践行"枫桥经 验""浦江经验",广泛开展下访接访,直奔 基层、直面群众、直击矛盾,认真研究解决 群众反映的急难愁盼问题,实现矛盾纠纷 排查化解常态化、长效化,持续提升基层 社会治理现代化水平。

在铁山坪森林公园和江北嘴国金中 心,李明清实地巡林并检查森林防灭火 和大型商业综合体及超高层建筑火灾防 控等工作。他强调,要建立健全风险闭 环管控、联动快响处置、定期调度晾晒 典型案例复盘、督查考核问责等工作机 制,切实排查整治火灾隐患,着力夯实消 防基层基础,有效遏制火灾事故,全力保 障人民群众生命财产安全。

"核心价值观百场讲坛"第122场在渝举行 姜辉出席

本报讯 (记者 卞立成)为大力弘 扬传承红岩精神,从中汲取信仰的力量、 真理的力量、奋斗的力量、6月1日、由中 宣部宣教局、光明日报社共同主办的"核 心价值观百场讲坛"第122场活动在重庆 举行。市委常委、宣传部部长姜辉出席活 动并致辞。原中共中央文献研究室副主 任、中央马克思主义理论研究和建设工程 咨询委员会委员陈晋,作题为《弘扬红岩 传承红色基因》的演讲。

姜辉表示,要深入学习贯彻习近平 总书记关于发扬伟大建党精神、传承红 色基因、用好红色资源、弘扬红色文化和 革命文化等重要论述,深入研究阐释红 岩精神。要按照市委要求,与时俱进弘 扬红岩精神,让红岩精神成为城市精神

核心和价值引领,在主题教育中彰显"红 岩味",打造新时代"红岩先锋"变革型组 织,奋力书写重庆全面建设社会主义现

陈晋围绕中国共产党人的精神谱系 展开宣讲,深刻阐述了红岩精神在中国 共产党人精神谱系中的重要地位、鲜明 特质和深远影响。他指出,在新时代培 育和弘扬社会主义核心价值观,就是传 承和发扬中华民族伟大精神,传承和发 扬包括红岩精神在内的中国共产党人的 精神谱系

活动现场,全国脱贫攻坚楷模、时代 楷模,巫山县竹贤乡下庄村党支部书记。 村委会主任毛相林作为践行红岩精神的 典范作了分享。

全市2023年"安全生产月"活动 动员部署会议召开

本报讯 (记者 何春阳)5月31 日,2023年全国"安全生产月"活动启动 仪式后,全市2023年"安全生产月"活动 动员部署会议召开。市委常委、市政府 常务副市长、两江新区党工委书记陈鸣 波出席会议并讲话。

会议指出,要按照国务院安委会部 署安排和市委、市政府工作要求,统筹 "安全生产月"活动与重大事故隐患专项 排查整治行动、火灾防控"除险清患"专 项行动、高温汛期安全防范工作,将"安 全生产月"做成"隐患全面排查月""火灾 除险清患月""全民防灾减灾月",促进安 全生产水平提升,全力实现"遏重大、防 较大、降总量""不亡人、少伤人、少损失"

会议强调,深入开展"安全生产月" 活动,要壮大宣传声势,充分运用各类媒 体加大宣传力度,加强安全培训和应急演 练,提升公众防灾避险和自救互救能力 推动形成"人人讲安全、个个会应急"的社 会环境。要深入基层群众,扎实开展安全 宣传"五进"活动,组织创作一批便于传播 的安全知识精品,开展一批群众喜爱的安 全文化活动,建设一批形式新颖的安全教 育基地,让群众有参与感、体验感、获得 感。要落实安全生产责任,推动企业主要 负责人"五带头",督促企业落实安全生产 "第一责任人"法定职责,确保层层有人 抓、事事有人管。

2023年全市对台工作会议召开 户红出席开讲话

本报讯 (首席记者 周尤)5月31 日,2023年全市对台工作会议召开。会 议传达贯彻中央对台工作会议精神和市 委工作要求,总结工作,部署今年任务, 表彰全市对台工作先进集体和先进个 人。市委常委、统战部部长卢红出席会 议并讲话。

卢红指出,2022年以来,全市对台 系统紧紧围绕深化渝台融合发展,推动 对台各项工作展现新成效、迈上新台阶。

卢红强调,要深学笃行习近平总书 记关于对台工作的重要论述,学深悟透 新时代党解决台湾问题的总体方略,牢 牢把握正确政治方向。要增强辩证思 维,准确把握台海形势,把思想认识统一

到中央的分析判断上来。要全面准确把 握市委关于重庆对台工作"干在实处、走 在前列"的最新定位和打造"两岸交流新 高地、台资西移集聚地、台胞筑梦向往地" 的目标要求,着力深化渝台经济联结,着 力推动渝台各领域交流合作,讲好中国 式现代化和两岸融合发展故事,深入开 展调查研究,推动重庆对台工作在新时 代新征程谱写新篇章。要加强党对对台 工作的全面领导,坚持把党的政治建设 摆在首位,完善一盘棋对台工作格局,建 立全面落实工作机制,加强对台干部队 伍建设,提升全市对台工作整体效能。

市政府副市长张国智主持会议。市 委台办主任陈全作全市对台工作报告。



●6月1日,我市举办"@重庆@世界·外国领 馆、涉外机构及企业对话重庆国际化营商环境"活 动,副市长张国智出席活动。 (记者 何春阳)

重庆市人民代表大会常务委员会公告

[六届]第7号

《重庆市人民代表大会常务委员会关于修改〈重庆市 水域治安管理条例〉的决定》已于2023年5月31日经重 庆市第六届人民代表大会常务委员会第二次会议通过, 现予公布,自2023年8月1日起施行。

重庆市人民代表大会常务委员会 2023年5月31日



重庆市人民代表大会常务委员会公告

[六届]第8号

《重庆市人民代表大会常务委员会关于修改〈重庆市 邮政条例〉的决定》已于2023年5月31日经重庆市第六 届人民代表大会常务委员会第二次会议通过,现予公布, 自2023年7月1日起施行。

重庆市人民代表大会常务委员会 2023年5月31日



重庆市新闻道德监督电话: 023—63898720 重庆日报报业集团职业道德(打击新闻敲作、假新闻)监督电话 63907049 63907189 监督邮箱 cbjtxwb@sina.com 采编质量 63907205 印刷质量 62805041 发行投诉 63735555 重庆重报印务有限公司承印